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Antrag 

der Abgeordneten Franz Schindler, Horst Arnold, Alexandra Hier-
semann, Florian Ritter, Dr. Simone Strohmayr, Reinhold Strobl, 
Martina Fehlner, Harald Güller, Inge Aures, Klaus Adelt, Hans-
Ulrich Pfaffmann, Herbert Woerlein, Ilona Deckwerth, Dr. Herbert 
Kränzlein, Johanna Werner-Muggendorfer, Günther Knoblauch, 
Florian von Brunn, Martin Güll, Margit Wild, Ruth Müller, Annette 
Karl, Georg Rosenthal, Kathi Petersen, Diana Stachowitz, Isabell 
Zacharias SPD 

Gesetzgebungskompetenz des Freistaates für das Strafvollzugs-
recht XV 
hier: Straftaten in den Justizvollzugsanstalten 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über die Anzahl 
der Straftaten von Gefangenen gegen bzw. der Übergriffe von Gefan-
genen auf Justizvollzugsbedienstete und die Anzahl der Straftaten 
bzw. Übergriffe von Gefangenen untereinander in den bayerischen 
Justizvollzugsanstalten zu berichten und aufzuzeigen, wie solche 
Straftaten bzw. Übergriffe verhindert werden können. 

 

 

Begründung: 

Im Zeitraum vom 01.01.2010 bis 31.12.2015 kam es bayernweit zu 
insgesamt 176 Übergriffen von Gefangenen auf Bedienstete in baye-
rischen Justizvollzugsanstalten (vgl. Antwort des Staatsministeriums 
der Justiz vom 18.08.2016 auf die Schriftliche Anfrage der Abgeord-
neten Ruth Müller vom 19.07.2016 – Drs. 17/12842). 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 

Antrag der Abgeordneten Franz Schindler, Horst Arnold, 
Alexandra Hiersemann u.a. SPD 
Drs. 17/23142 

Gesetzgebungskompetenz des Freistaates für das Strafvollzugs-
recht XV 
hier: Straftaten in den Justizvollzugsanstalten 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung in folgender Fassung: 

„Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über die An-
zahl der körperlichen Übergriffe von Gefangenen auf Justizvoll-
zugsbedienstete und die Anzahl der körperlichen Übergriffe von 
Gefangenen untereinander in den bayerischen Justizvollzugsan-
stalten zu berichten und zu erläutern, welche Maßnahmen und 
Konzepte zur Verhinderung bereits umgesetzt wurden und welche 
weiteren Schritte beabsichtigt sind.“ 

 

Berichterstatter: Franz Schindler 
Mitberichterstatter: Dr. Franz Rieger 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Verfassung, Recht und 
Parlamentsfragen federführend zugewiesen. Der Ausschuss 
für Fragen des öffentlichen Dienstes hat den Antrag mitbera-
ten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 98. Sit-
zung am 20. September 2018 beraten und e i n s t im m i g  in 
der in I. enthaltenen Fassung Zustimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes hat den 
Antrag in seiner 77. Sitzung am 25. September 2018 mitbera-
ten und e i n s t im m i g  der Beschlussempfehlung des feder-
führenden Ausschusses zugestimmt. 

Franz Schindler 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Franz Schindler, Horst Arnold, 
Alexandra Hiersemann, Florian Ritter, Dr. Simone Strohmayr, 
Reinhold Strobl, Martina Fehlner, Harald Güller, Inge Aures, 
Klaus Adelt, Hans-Ulrich Pfaffmann, Herbert Woerlein, Ilona 
Deckwerth, Dr. Herbert Kränzlein, Johanna 
Werner-Muggendorfer, Günther Knoblauch, Florian von Brunn, 
Martin Güll, Margit Wild, Ruth Müller, Annette Karl, Georg 
Rosenthal, Kathi Petersen, Diana Stachowitz, Isabell Zacharias 
SPD 

Drs. 17/23142, 17/23987 

Gesetzgebungskompetenz des Freistaates für das Strafvollzugs-
recht XV 
hier: Straftaten in den Justizvollzugsanstalten 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über die Anzahl 
der körperlichen Übergriffe von Gefangenen auf Justizvollzugsbe-
dienstete und die Anzahl der körperlichen Übergriffe von Gefangenen 
untereinander in den bayerischen Justizvollzugsanstalten zu berichten 
und zu erläutern, welche Maßnahmen und Konzepte zur Verhinde-
rung bereits umgesetzt wurden und welche weiteren Schritte beab-
sichtigt sind. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Die unter den Nummern 5 und 6 aufgeführten nichtlegislativen Vorhaben der Euro

päischen Union betreffend "das Lehren und Lernen von Sprachen" und "die gegensei

tige Anerkennung von im Ausland erworbenen Abschlüssen" greifen in die ausschließ

liche Gesetzgebungskompetenz der Länder ein. Die federführenden Ausschüsse und 

der endberatende Ausschuss schlagen daher eine entsprechende Stellungnahme ge

genüber der Europäischen Kommission vor. Die Beschlussempfehlungen wurden für 

Sie mit aufgelegt. Am Dienstag hat der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Diens

tes noch ausstehende Mitberatungen zu den Anträgen, bei denen die Frist verkürzt 

wurde, abgeschlossen. Es sind dies die unter den Nummern 147, 149 und 170 aufge

führten Anträge. Die Voten der Ausschüsse sind in der Abstimmungsliste enthalten.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER und der GRÜNEN. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Stimment

haltungen? – Herr Muthmann (fraktionslos). Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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